

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, November' 15-ödikén, 1828

Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország — Németország
Austria — Muszkaország — Görögország — A' Hartzmezőről

Portugallia

Lissabon, Oct. 8. — Az utólsó ang. Paketboot' megérkezése, a' külső Minister, Santarem, Kurírt küldött D. Miguelhez, Mafrába. A' Tanáts' Tagjait is oda hívatta. Mit végeztek, magok tudják. A' Paketboottal jött frantzia és angl. Híradók' nagyobb részét letartóztatta az országlószék; de az utazók és a' levelek nyomon elhírelték, hogy D. Maria da Gloriával, Angliában úgy bánnak, mint Királynéval. Vannak a' kiknek leesett az állók. Apránként, kezdenek elenyészni a' vereskék pántlikák a' gombházakból. A' Cortes tanáts-szobáját, melyben mindent elpusztítottak volt, a' mi a' Cortest és konstitúziót ábrázolta, most, nyakrafőre vissza organizálták. A' terceirai hadi-szállítvány otthon maradt, az ellenkező szél miatt, a' mint mondják: de ez a' szél, talán a' Pakétbootról fútt.

Egy londoni Levél azt mondja, hogy az igen nagyon sürgetett alku-dozás a' D. Mig. házassága eránt Donna Máriával, ugyanazon funda-mentomokon fekszik, a' mellyeken a' Strangford Lord' útmutatása, brasi-liai dolgában. A' lissaboni ügyne-vezett Cortesnek minden eredet-ír-sait semminek kell tartani, Donna Máriát mint Királynét, D. Miguel

mint Regent a' Printzasszony' ne-veben, megesmérni. A' királyi titu-lust csak a' házasság' végbe-mene-tele után lessz szabad D. Miguelnek felvenni. Hanem, D. Mig. megveti ezen feltételeket, a' mellett hogy a' D. Pedro' pártossai, a' muszka Kö-vettől Londonban segítettén, min-dent elkövettek, hogy a' javallott házasságot elrontsák, még akkor is, ha D. Mig. azon feltételeket beven-né. Egy más, még tüzesebb alku-dozás illeti az ifjú Királyné' tovább utazását. Ere-nézve, Barbacena Már-quis, még a' maga' meghatározását is kimondotta volna, hogy, ha úgy-mond, őtet még tovább is erőltetik, kész a' Hgzasszonyt inkább vissza vin-ni Rio-Jáneiróba. — Ugy-tarthatni, hogy ez az utólsó, tsak szóbeszéd.

Talán igen korán beszéll az ang. Courier áról, hogy az oportói levelek reménységet nyújtanának a' konsti-túziósoknak. Újj történetekről be-széllnek, hogy nem sokára vissza mennének némely kikergetett Por-tugallusok Oportóba, és hogy ittott apró tsatázások estek volna már is, a' konstitúziósok és miguelisták kö-zött, ezeknek veszedelmekkel.

Spanyolország

A' Moniteurben, Cadizből, oct. 7-edikéről, e' van: "A' Gibráltár-ból e' hónap' 5-ödikéről jött levelek

legkisebbé se vigasztalhatnak ben-nünket. Az uralkodó nyavaja (epi-demia) újonnan dühösködik ebben a' szerentsélen városban; sőt még úgy-láttzik, hogy az ottani öbölben fekvő hajókra is bekapott. Ezen le-velek szerént, a' naponként lebetegedettek' száma 120, a' halottaké 30. A' város és a' spanyol (határ) línea között fekvő, senkihez-sem tartozó (neutralis) földre szállítottak 40 em-bert, kiknek egészségek ugyansemmi epidemia-symptomát nem mutat-nak, de még is gyanúsok. Az idő' mérséklete, nagyon előmozdítja a' nyavaját: mert itt olyan forróság uralkodik, hogy kánikulában (néme-tül Hundstag, ebnap) sem vólt ke-gyetlenebb. Bár mi szorossan vígyá-zott is az egészség-kordon; még is meglopták őket a' kullogó Kereske-dők (contrebandier, Smuggler), és temérdek áng. gyapott, pamutportékát loptak-be Gibráltárból Andalusziába. Ez a' tsapat (convoi) a' Ronda-hegyen mászott által, Ximenez városa mellett. Tudtokra adván ezt a' város' Előljá-róinak, katonaságot küldöttek után-nok, de már akkor nem érték azo-kat be. Gyönyörű politzia. Az-ólta tanúltuk-ki, hogy a' lappangók 3 rész-re oszlottak: egy, ment Sevilának, másik a' manchai útba indúlt, a' harmadik pedig Murcia tatománnya-felé. Isten ments-meg az ilyen e-settől minden nemzetet, közelebb-ről pedig minket! Háborgós időben, nints egyegy nagyobb tsapása a' föld-népének, a' tekergő embereknél, és két mesterséget üző tolvaj-köldusok-nál.

Nagybritannia

London, oct. 21. — A' Cou-rier azt mondja, hogy oct. 20-adikán

Polignac Hgz., Moltke Gróf a' danus Követ, és Neumann Úr, az austriai Követség' Tanátsosa, bemutatattak a' portugalli ifjú Királynénak.

Az angl. Journálok annyi össze-visszát hordanak-fel Brasiliáról, Por-tugalliáról, az ifjú Királyné' környü-leteiről, 's Barbacena Marquis' ki nem tanulható útmutatásairól, vagy talán teljes meghatalmasításáról D. Pedro Tsászár Öfge' részéről, hogy, jobb mindezekről, mostanában sem-mit-sem tudni, mint mind bizony-talanságokat. A' Don Pedro' legelső meghatározó válasza, mely jan. utól-ja előtt, 1829, nehezen érkezhetik-meg, alig-ba a' portugallus dologból valami állandó lehet.

Oct. 21-edikei londoni Híradók szerént, ismét várnak a' keleti ten-gerről egy muszka hajó-osztáljt, a' közép-tenger-felé. Ezt a' 4 hajóból, 1 línia, 1 fregatte és 2 briggből álló osztáljt, látták már a' Sundon. Onyx ángl. kir. brigg, annak a' kedvéért indúlt vólna ki Portsmouthból, hogy annak Vezérének, a' tsatornába-éré-sekor mondaná-meg, hogy az ángl. kikötőkben minden szükségese-kkel felgazdagíthattja magát.

Írlandban, a' katonaság' Főve-zére Byng Gen. O-alatta vezérkednek a' tartományokban, ezek a' Gen.-Má-jorok: Thorton Északon (Armagh); Dalbiac és Smith Keleten (Dublin); Sir Th. Arbuthnot Nyúgoton (Athlo-ne); Sir R. Bingham Délen (Cork); és Sir E. Blakeney Délnyúgoton (Li-merick). Újj katonaság megyen Ír-lánda, hol nagy katonaság-mozgás van. A' 6-odik Húszár-reg. Monaghan-ba tétetik által. A' kilkeny-i kato-naság, oct. 12-dikén, egészen fel-fegyverkezve jelent-meg Isteni-tisz-

teleten. — Az állat-tudományi Társaság (zoological gardens), a' Regent-Parkban, melyet a' portugalli Királyné mostanában látogatásával megtisztelt, nagy gyülekezet-helye most a' sétálóknak, 's a' londoni kotsizóknak és lovaglókknak a' tárgyak. Valaki-tsak szépséggel, módival és gazdagsággal ditsekedhetik, megtalálni azt ott, és, a' napokban úgy tömve volt az, hogy egy magános nap' 66 font (451 tallér) volt a' bemenetel-pénz. A' látogatók között volt a' 96 esztendő's Hunter Adm. is, ki egy barátjával, igen eleven lépésekkel, a' Dorsetsqare-ben fekvő házától gyalog ment a' kertbe, és minekutánna az állatokat megszemlélte volna, éppen úgy ment vissza ebédre, a' maga' házához.

Az Anglusoknál, mindenféle észí és kézi munkásság' elevenségét, izgésétmozgását, tsak az ő számtalan forgandó nyomtatványyaikból is alkalmasint lehet képzelni. Tsaknem minden Grófságnak (Vgyének) van saját Híradója, és soknak közzülök, nem tsak egy-kettő. Tsak a' mellyeket itt név szerént kinevezhetnénk, 21. Az Angliához közel fekvő szigeteknek is, Man, Jersey, Guernsey, a' 3-nak 0 van; sőt magános kerületeknek (Járásoknak) külön Híradójok van, mint Kentben 5 Kikötőnek; Derbyshire-ben a' Fazekasoknak 2. Minden nagy városnak van ismét külön, 1, több vagy sok, mint például ezekben: Birmingham, Bristol, Bath, Hull, Leeds, Liverpool, Manchester, Sheffield és York, van egygyütt 44. Egy szóval, a' Grófságokbeli Híradók' száma, Londont ide nem értvén, 150. Londonban a' Híradók' dolga a' szörnyűségbe vág be-

lé: tsak minden nap reggeli Híradó, van 7; minden nap esteli van 5. Ezek mellett jönnek ki hetenként 3 nap, hétfőn, szerdán, pénteken 2, kedden, tsötörtőkön, szombaton más 2, mind este. Vasárnapra ismét más Híradók vannak. A' London Gazette, mely hivatali, kedden és pénteken jönnek ki. Tsak szombaton, jönnek ki 6; szombaton és vasárnap' 7; vasárnap és hétfőn 2; hétfőn 2, még pedig, gazdasági: mert hétfőn sok falusi ember megyen Londonba; tsötörtőkön 2 (törvénytudó). Vasárnap jelenmeg 8 Híradó; mellyek az egész heti történeteket felszedik; mellyek között van egy szörnyű nagy, 's a' neve Átlás. Minden 3 hében jönnek ki egy Politzia-Híradó; és minden hónap' 10-edikén, egy Könyv-kereskedési Híradó. Ezek szerént, Londonban egyedül, 48 forduló Írás lát világot egy hónapban, az úgynevezett Journálokat, Reviews, Híradókat számba nem vévén. — Shottlandban, jönnek ki mindössze 35; mellyekből a' Fő-városban 11; de ezek tsak 3-szor egy héten, minden-nap', egyse. — Irlandban jönnek ki 57; mellyek között a' dublini 19, és 5 minden-napos.

Frantziaország

Ama' híres klavirozó és Musikaszerző (compositor) ifjú Magyar Liszt-nek, veszett nevét költvén a' Gazette de France, hogy mintha az, Párisban megholt volna, tsak-hamar azután vissza húzza szavát, hogy az ő feladása, örömökre a' Magyaroknak — nemvaló.

A' frantzia Király, a' tengeri Minister' javallattjára ezt rendeli: "Ennekutánna, a' cherbourgi töltes XVI-odik Lajos' nevét fogja viselni,

ki ezen kikötő' építését parantsolta (de az építése Napoleon alatt ment nagyra) és szemeivel látta annak építése' kezdetét; 2. A' nagy Bassin à flot (hadi hajókat megbíró tó) pedig ugyanazon kikötőben, melynek kinyitása 1820-ben fog megesni és hadi kikötő' szolgálatot fog tenni, X-edik Károly' kikötője nevet fog viselni. (Ismét ez az, melybe víz-be-nembotsátás előtt, Maria Louise Ö-Fge szállott volt legelősször le). — Portalis Ministert jobbról-balról megtámodják a' frantzia Híradók, hogy Genoude Státustanátsost, azon oknál-fogva iktatták volna ki ezen nagy Hivatalából, mivel' Typographus, mely foglalatosság amahhoz nem ilene. Jobb lett volna, úgymond a' Gazette, ha Portalis Úr egyenesen kimondotta volna, hogy Genoude Úrnak a' Gazette miatt kell kilépíteni (a' Gazette-nek ő a' tulajdonosa); mert különben Firmin Didot, Lafitte, Delessert, Ternaux 'sat. egy sem maradhatna Képvisezői Hivatalában.

Páris, oct. 21. — A' Messenger örvendve említvén Móreából az Egyiptomiak' tsendes módon megessett kiköltözéseket, el lehet, úgymond, már mondani, hogy a' mi móreai hadi-szállítványunk, a' helylyett, a' mint némely Journálok lefestették, hogy az, egy vitézi esztelenség volna, nem sokára bizodalomzalog 's újj borostyán-koszorú lessz a' mi' hazánknak. Nem illetlen mitöllünk ezen hirtelen megessett kimenetelt egy kis büszkeséggel említenünk: mert, kétségkívül szabad egy nemes dologban, az embernek valami igasságot tulajdonítani magának. Sőt még a' Gazette' és Quo-

tidienne' sok gyalázatos jövendőléseit is szabad ily' ártatlanul bosszúlni-meg; kik azt reménylették vólt, hogy Móreá, az ő' hazájoknak és Királyunk' zászlójának megaláztatást készít. Istennek hálá! a' megaláztatás tsupán-tsak a' hamis-vádlókat találja.

Ezen hazafijúi örvendezéssel éppen és kár-óhajtva ellenkezőleg, kiplanizálja a' Gazette a' Móreában még jelenvaló Törökök' erejét 8000 emberre, kiknek 4 hónapra vólna bőven eleségjek. — Egy straszburgi Híradó azt mondja, hogy a' sumlabeli második pattantyús Tiszt, egy Dalhousie nevű frantzia, vólt-Strásamester vólna, ki 1815-ben, a' várvéd' fellázadásakor, a' várost hatalma alá tudta egy-kevés ideig vetni, és a' nagy zürzavarban, rendet tudott tartani. A' Straszburgiak mind esmerik ezt a' kis Strásamestert.

A' marseille-i Semaphore ismét jelenti, hogy a' Corfuban és Máltában fekvő, minden heverő ánglus katonaság parantsolatot vett, hogy a' hajóra-szállásra készen tartsa magát. — A' navarini ütközetet képzelhető kép, mellyet Garneray Úr az ország-lószék' rovássára készített, megérkezett Párisba. A' mesterét magát is, ki lassú gyógyulása miatt kevés utat tehet napjában, rövid nap' várják Párisba.

Németország

Az itt következő kétséges vagy éppen nem igaz hírt hozza-fel egy Zeitung: "Braunschweig, oct. 21. — Nagy szemet-szúrt egy mostanában történt eset, 's a' jövendőkre nagy tünődést ébreszt-fel. Oct. 12-dikén délelőtt, beléptetett az itteni Thedinghauseni Hivatalba (Kerületbe) a'

hannóveri 6-odik gyalog-reg., melyre mindjárt egy szakasz hannóveri Uhlánus is következett, és erőszakal tört magának útat az Amton. Az ottani braunschweigi Igasság-Hivatal' protestatiójára semmit-sem ügyeltek. Estafetta által tudósították ezen esetről az országlószéket.

Austria

Béts, oct. 24. — Várna' megvételének a' híre különös mozgást indított itt. A' Statuspapirosok feljebb hágtak. Azt is beszéllik, hogy a' muszka hadsereg nagyobb része, Várna' megvétele után, Sumlának vette volna úttját. — Ez, mind tsak képzelődés, és sikertelen taktika. Várna után, elsőbb lépése a' muszka seregnék Silistria, Rustsuk, Georgova, Calafát 's ekkor — Widdin és Sumla egyszerre.

Muszkaország

A' muszka Tsászár OFge. oct. 10-edikén éjjel, 20-adikára-viradóra érkezett-meg a' Mária Tsászárné (nevü) liniahajón Odessában, Benken-dorf Generállal együtt, és azon nyomon folytatta úttját Pétervár-felé, hol OFge. 20-odikán, Mária Feodorowna Tsászárné' OFge' születése' napján igyekezik megérkezni. Az idegen Udvarak' Követei, kik a' Panteleimonra szállottak vólt (és Várna alatt azon tartózkodtak ezen Vár' megvételekor), minden órán vissza-érkeznek Odessába: 's hihető, hogy onnan, ezek is mindjárt Pétervárra indulnak. A' Morning-Journálnak ismét lessz campusa azt hírelni, hogy a' muszka Tsászár elillantott.

A' persiai elébbi hadi sartz, melyben az utóbbi muszka-persa békekötésben megalkudtak, szállitgattatik által, az arany reszenként, Pétervár-

ra; az ezüst pedig, földön-vízen. Az arany-darabok között, rendkívül nagy és nehéz emlékpénzek vannak; 's reménylik, hogy azokból, hágy-meg az országlószék példa-darabokat, mint emlékeket.

Hogy most Muszkaország' számára Hollandiában pénzt költsönöztek, kedvező hajlandósággal vették azt ott; és az első nap' már több Scrip-et elvittek az első series' felénél 90-ével. A' summa mértékletes mennyisége (18 millió kurta forint), az a' szándék, hogy azt apránként, 3 seriesben kívánják felvenni, sőt még az a' kikötött szabadsága is Muszkaország'nak, hogy a' két következő seriesről lemondhasson, meggyőzték a' Közönséget arról, hogy ez a' költsönvevés, nem elmúlhatatlan szükség' következése; hanem tsak előre-gondoskodás' rendszabása, azon esetre, ha a' háború tovább folytatna.

Görögország

A' Constitutionelle' bizonyítása szerént, az itt következő nevezetes tudósítást egy frantzia Gen. írja Móreából: "Az Ibrahim' hadserege, a' frantzia hadi-szállítvány' megérkezésekor még, 7 gyalog-regementből állott, melynek mindenike több vólt még 2000 embernél, és frantzia módon emberül-exercirozott, 's Vezérjeket nagyon szerették. Azonkívül vólt még 1000 vagy 1200 rendetlen lovas serege, kiknek peloponesusi lovai vóltak: mert a' velek hozott arabs lovak, éhség és sok nyughatatlanság által mind elhüllottak. Hanem, a' mi' katonaságunk' jelen-léte, derék magaviselete, a' jó fenyíték, tüzes kívánsága Görögország' megszabadtásáért viaskodni, mellyet kinyílt szájjal kiáltott, vették-rá Ibrahimot,

sok kifogásai után, hogy a 3 Adm. által ajánlott szállító hajókat elfogadja. Minden serege, az 1200-on kívül, hajón van már (oct. 3.), indúló-félben.

Az a szép egytetértés, mely De Rigny, Malcolm, Heyden Admirálok és a Fő-vezér Maison Marquis között uralkodik, indította ez' utól-sót ára, hogy a 3 Admirált, egész Gen.-Stábjokkal együtt hívja-meg, a Higonet Gen. brigade-ja Gen. vizsgálattjára (revue), mely a navarini kikötőt keletről körül-fogó dombon tanyázott, és a 16-, 46-, és 58-adik linia-regementből állott, 's mellyekhez még, a 55-ödik gyalog-regementet, a 3-adik lovas Vadász-regementet, a pattantyússágot és Insenőrséget is hozzá tsapták. A katonaság, 6-heti bivouac-élet (ég alatt tanyázás) után oly' szép állásban, és oly' gyönyörű állapotban volt fegyverrel áldott-ki reggeli 8 óraker feyverben, mintha éppen a legjobb frantzia kaszárnyából állottak volna elő. — Alig kezdődött-el a mustra, hogy Ibrahim Basa, tsupán Abro tolmátságával együtt (ez, egy örmény, a ki frantziául igen jól beszéll, és sok ideig lakott volna Párisban) gyalog, a sereg előtt megjelent. Valmy Úr, a fija, ki őtet legelébb esmérte-meg, kínálta a lovával, mellyet el is fogadott, és nyomon a Gen.-Stábhöz rugtatott. Megszemlégette a katonaságot, vizálat-közben, a fegyver-forgatást (manevres) 's az elleptetést nagy gondal, és a mi neki különösen tettett, áról mindég tudakozódott a Fővezértől, a Gen.-Stáb' fejétől és Higonet Generáltól. — A regementekhez rendelt Sapeurs (ásókvésők) jó dolognak tet-

tettek neki. Azt mondotta, hogy Égyptomba-érkezése után mindjárt állít olyanokat-fel a regementeknél, valamint lovas vadászokat és Húszárokat is. Foudoas Obester kínálta őtet egy tökéletes teljes vadász katona-köntössel, 's kapott érte tsere-ajándékban egy gyönyörű török kardot. Ibrahim Basa bizonyossá tette őtet, hogy azt a katona-köntöst az ötsének, Mehmed Basának szánta. Fitz-James Úr (Húszár Tiszt) sajnálkozva mondotta Ibrahimnak, hogy ő nem követheti a Foudoas Obest. példáját, hogy egy teljes húszár-köntöst ajándékozna, mivel neki az az egyetlenegy van, a mellyet visel; 's azt felelte neki Ibrahim, hogy a fejében van már neki annak a szabása, és hogy nem sokára Húszár-regementet fognak látni az ő katonái között.

Az utolsó, melyet kezett egy nagy reggeli ebéd, a Fő-Generálnál, melyre a frantzia hadi-szállítvány minden Generáljai és Obesterjei, az Admirálok, az ő Stáb-Tiszteivel és Gen. Stábjokkal együtt, valamint Ibrahim Basa is meghívtak. Volt ott mód benne a basa' tüzes elméjét, az ő helyes feleleteit a kérdésekre, a mellyeket neki tettek, valamint nagy kívánságát megesmérni, hogy őtet Európa szemei előtt igazolnák-meg, holmi embertelenségek vádjá nagy része ellen, mellyel őtet okozzák. Nem egyszer hozta újjra elő, hogy gyakran, a Görögök' kedvéért, eltávozott a neki adott parantsolatoktól; és, ámbár az ő egész neveltetése katonai volt, és egész életét táborozásban töltötte, még-sem idegen az ő szíve az emberiségtől. A frustuk után, és mikor kávéztak, a sátor elébe ki-

állott, barátságosan beszélgetett a Tisztekkel, kezeknél-fogva nevetkőzött velek, hahotával. Ibrahim mintegy 40 esztendő, közép és zömöktermetű, vidor szemű, ragyás ábrázatu; képfarmája elmével teljes, kezei igen izmosok és fejérek. Magaviselete kedveltető, módja, vig és barátságos, öltözete rendkívül könnyű. Ő volt az egész frantzia tábor és a szövetséges hajó-osztályok tengeri embereinek ujjságkívánása tárgya, kik közül sok százan kiszállottak a földre, azon szembe-ötlő látomány szemlélésére, mellyet oly sok megkülömböztetett hadvezérek oly sokféle nemzetek egybe-gyűlése a régi Nestor Király fővárosa dűledékjén szerzett; mely oly szándékkal esett, hogy módot lehessen találni a szerentsetlen Görögöknek bébességet és új civilisatiót szerezni; még-pedig egy olyan ember jelenlétében, a ki rajtok sok rosszat elkövetett, egy 200 mindenféle rangu vitorlából álló hajósereg szeme s egy frantzia katonasereg előtt, mely a kívánságtól ég, Királyához vonzó engedelmessége jeleit olyan szép dologban, melynek védelmét Ő ára bízta, kimutatni. Ezen nagy-mértékű látvány — motskára-é vagy szánakozásra — szolgált egy nagy sereg tébojgó, a legnagyobb szegénységben nyomorgó Görögség szemlélése, kik a Nikitas Gen. parantsolattja alatt katonáskodnak. — Ezt a szerentsetlen tartományt, 3 esztendeje hogy nem mivelik: nem találni ott egyebet malosánál, asszú figénél és holmi tsontja-bőri juhnál. A Corfuból oda hozott kromplinak (pityókának) sákja 50 frank; 1 fő káposzta másfél frank (1 frank 22 s fél ezüst kr.). — Azon

fontos levélben, utól-írásban e van: "Az az ezer móreai Török, kik Navarinban, Modonban és Koronban vannak, azt kérték, hogy nekik engedődjön-meg, hajóra szállván, Égyiptomba menni; a mit nekik Maison Gen., az Admirálokkal egygyet-értve, megengedett. Két nap alatt már hajón lesznek. Ibrahim, már tegnapelőtt-olta a goelette-jén ül. Tegnap, azt mondá Maison Generálnak, hogy az itt hagyott 1200 katonát kardjaikra eskette-meg, hogy ha őket megtámodnák is, tsak egy lövést sem fognak tenni a mi seregünkre. E szerint, úgy-láttzik, hogy a mi peloponesusi táborozásunknak vége volna. Azt is erőssítette a Basa, hogy a Patrasbeli Törökök-sem fogják magokat védelmezni. Kéttség-kívül sok van még hátra, hogy a frantzia hadsereg nemes küldettetésenek vége legyen: de, nem fogja az elfelejteni ama régi gyökeres mondást: "Labor omnia vincit."

A' Hartzmezőről

A' Porta, oct. 5-ödikéig vett tudósítást Várna és Sumla-felől. E szerint, mihelyt a Nagyvezir a Balkánon által ment, és a Hamczik folyóvízhez ért, teljes erővel Várna felszabadításán törekedtek, mely végre Omer-Brione Basa is egynehány ezer embert vitt magával Sumlából. Mit szóllanak ére azok, a kik a Nagyvezirt már azelőtt Rustsukig vezették. sept. utolján sok tsatán fordultak-meg a Muszkák és Törökök; de az utólsók sehol-se mehetek valamire, a Muszkákat semmi módon nem verheték-ki állásokból, a várnai öböl déli oldalán. Legkegyetlenebb volt a tűz sept. 20-, és 30-a-

dikán, mikor a' Muszkák, kivált' pedig a' Gárda, sokat vesztek, 's Gen. is esett-el egynehány. — Seraskier Hussein Basa tudósítása szerint Sumlából, Alis Basa elindult vólt oct. 4-edikén Basardsik-felé. Sumlába vissza-mentében, 200 fogjával együtt, megtámodta őtet egy erdőben egy erős tsapat Don-i Kozák, 's körül-fogta. Ezt látván, ára vetemedett, hogy a' fogjokat, kik az ő fegyver-pajtásaival igyekeztek egyesülni, feldarabolta, 's neki rohant lovagjaival dühösön az ellenségnek, úgy hogy azokat elnyomván, tovább folytatta úttját Sumla-felé, minden akadály nélkül. Ugyanazon nap' meglepett Ibrahim Basa Tuldsából, egy, Jenibasárnál fekvő muszka sereget, elvett tőlök holmi eggyetmást, és akadéék nélkül ballagott vissza Sumlába. Formális Bulletinokat, nem bocsátott ezekről ki a' Pórtá, mint különben szokta; de különben is Hussein Basa beszéli ezeket. — Ki hinné, hogy ilyen török vitézségek után harmad nappal a' várnai vár-véd álkudozáshoz kezdett vólna: mely kettős tsatából úgy láttzik, mintha Sumla körül semmi muszka tábor nem vólt vólna. — Erzerumban, az öreg Galib Basa, egykori Nagy-

vezir helyett, Salih Basa lett a' Hely-tartó.

Oct. 12-dikén korán-reggel, a' Woronzoff Gróf táborában, Tsászár ÓFge' jelen-létében, Tedeumot tartottak, Várna' megvételeért. Idő, szép vólt, az idegen katonaság és Diplomatia is jelen vólt. Akkor reggel ment-ki a' váratskából a' Kapudán-Basa is a' vele együtt szabadságot nyert katonasággal. Más nap' reggel Isteni tiszteleten vólt ÓFge a' várnai görög metropolitanum templomban. Omer-Brione, Várna' feladása után, sietséggel vissza húzta magát, 's állást fogott túl a' Kamtsik vizén. Würtemberg Eugén Printz, erőssen üzőbe-vette őtet. A' Nagyvezir a' Kamtsikig hatolt vólt már elő az Omer-Brione' segedelmére; de az újabb történetek' következésénél-fogva, ő is hátráláshoz fogott. — Dolgorucki Hzg. Strogonoff Gróft és Schilder Obestert, Generálokká, Adlerberg Generált pedig. Gen.-Adjután-sá nevezte-ki ÓFge. Diebits Gróf a' St. Andr. Rendét, Benkendorf Gen. a' St. Wladimir' első klassisáét, Jomini Gen. a' St. Alexander-Newsky Rendét, Trubetzkoji Hzg. pedig, ugyanezen Rendet, brillántokban, nyerték-meg.

Státus papirosok' Foljamatja

		Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
Béts,	Oct.	10	11	13	London, Oct.	29	30 Oct. 1
Bank-Oblig. 1.1/2pC.		47.3/8	- 47.3/8	- 47.3/4	Consols, 3 pC.	- 86.3/8	- 86.3/4 - 86.3/4
Pengőpénz-Obl. 5pC.		94.5/16	- 94.5/16	- 95. —	Stocks-Prémie, Sh.	—	- 71.72 - —
Roths. 1820, 100f. CP.		153.1/2	- —	- 154 —	Brasiliai Bons	- 65 1/2	- 66.1/2 - 65.3/4
Partial. 1821. Ua.		—	- 123.7/8	- 124.7/10	Buenos-Ayresi	- —	- 48 — - 47.1/2
Bankaktia, 1000f. CP.		1376. —	- 1074. —	- 1081.3/4	Columbiai	- —	- — - —
Páris, Oct.		1	2	3	Mexikói	- —	- 39 — —
Consols 5 pC.		106.40	- 106.25	- 106.20	Portugalli	- —	- 56.3/4 - 56.3/4
Ugyan az 3 pC.		74.50	- 74.10	- 74.10	Muszkaországi	- —	- 93.1/2 - 93.1/4
Bank-aktia, 2000 Fr.		—	- —	- —	Görögországi	- —	- 19.3/4 - 20 —